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ВСТУП 

 
 

В останній час у шкільній освіті відбулися зміни: оновилося значення 

виховання дітей, з’явилося багато різних інноваційних програм у дусі 

національної культури, і більш помітним став вакуум, що з’явився у 

результаті того, що з поля зору зник розділ «патріотичне виховання». 

Актуальність проблем щодо патріотичного виховання на сучасному 

етапі суспільства, набуває великої значущості. Важливою частиною 

патріотичного виховання є залучення дитини до культури свого народу, тому 

що розкриття особистості дитині можливе тільки через включення її у 

культуру народу, до якого вона належить. Залучення дитини до спадщини 

батьків виховує повагу, гордість за свою країну. 

Суть патріотичного виховання полягає в тому, щоби закласти в 

особистості дитини любов до своєї батьківщини та рідного дому, до культури 

та історії міста (селища), яке було створено працею людей. У молодшому 

шкільному віці успадкування естетичних та моральних цінностей рідної 

культури є досить значним способом патріотичного виховання. Одним із 

пріоритетних завдань сучасної державної політики України є виховання в 

особистості національної культури, що відповідально належить до долі своєї 

країни. 

Можливості національно-патріотичного виховання у дітей молодшого 

шкільного віку закладені в краєзнавчій діяльності і вони не реалізуються 

власними силами, бо тут саме потрібна цілеспрямована і систематична 

діяльність учителів: розробка та вивчення значної кількості різноманітних 

програм, методичних рекомендацій, реалізація проєктів. Проблема 

патріотичного виховання займає одне з основних місць у галузі 

гуманітарного знання. 

Сьогодні, коли відбуваються зміни у житті країни, одним з головних 

напрямів роботи з дітьми молодшого шкільного віку стає націоально- 

патріотичне виховання. У часи війни, з’являється потреба повернутися до 
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найкращих традицій народу, до його вікових коренів, до таких понять, як рід, 

спорідненість, Батьківщина. 

Почуття патріотизму за своїм змістом є багатогранним: це і гордість за 

свій народ, і любов до рідних місць, і велике бажання зберегти та 

примножити багатство своєї Батьківщини. Бути справжнім патріотом означає 

відчувати самого себе невід’ємною частиною Вітчизни. Таке почуття 

з’являється ще в дошкільному дитинстві, коли формуються основи 

ціннісного ставлення до навколишнього світу, і формується вони в дитині 

поступово, при вихованні почуття любові до своїх ближніх, до рідних місць, 

до рідної країни. 

Молодший шкільний вік є важливим періодом формування особистості 

і має потенційні змоги формування вищих моральних почуттів, до яких, 

доречі, і належить почуття патріотизму. Діти молодшого шкільного віку вже 

знають: назву вулиці, на якій вони проживають і назву тієї вулиці, на якій 

знаходиться ЗЗСО. Вчитель повинен привернути увагу дітей до об’єктів, які 

розташовані на найближчих вулицях: школа, аптека, магазин, розповісти про 

їх призначення, відмітити, що це все створено для людського комфорту. 

У результаті аналізу наукової літератури виявлено, що національно- 

патріотичне виховання як актуальна проблема досить грунтовно досліджена 

у педагогічній теорії та апробована на практиці. Зокрема, особливо 

важливого значення формуванню патріотизму у молодших школярів 

надавали педагоги В. Антонюк [1], Л. Артеменко [2], І. Бех [6], В. Волкова 

[11], С. Горбенко [13], Н. Гриджук [16], А. Жданкін [30], О. Калініченко [35], 

Т. Коваль [39], А. Кравченко [44] та ін. 

Однак, порушена проблематика залишається актуальною та потребує 

подальшого дослідження. Значущість порушеної проблеми для освітньо- 

виховної роботи з учнями початкової школи з одного боку, і недостатнє її 

науково-теоретичне обґрунтування з іншого визначило тему нашого 

дослідження «Національно-патріотичне виховання молодших школярів на 

уроках мистецтва». 
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Мета дослідження: теоретичне обґрунтування й експериментальна 

апробація методики розвитку національно-патріотичного виховання 

молодших школярів на уроках музичного мистецтва. 

Об’єкт дослідження: процес національно-патріотичного виховання 

молодших школярів. 

Предмет дослідження: методика реалізації національно-патріотичного 

виховання молодших школярів засобами музичного мистецтва. 

Для досягнення поставленої мети було визначено низку завдань: 

 розкрити теоретичні аспекти ключових понять; 

 проаналізувати стан досліджуваної проблеми в теорії та практиці 

початкової школи; 

 визначити критерії та рівні сформованості національно-патріотичної 

вихованості молодших школярів; 

 обґрунтувати та експериментально перевірити методику реалізації 

національно-патріотичного виховання молодших школярів засобами 

музичного мистецтва. 

Методи дослідження. методи теоретичного аналізу й синтезу, 

абстрагування й ідеалізації, моделювання і конкретизації теоретичного 

знання, узагальнення педагогічного досвіду; спостереження, бесіди, 

опитування, тестова діагностика, педагогічний експеримент, методи 

кількісної та якісної обробки його результатів. 

Експериментальна база дослідження: Старобросковецький заклад 

загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів Кам'янської сільської ради 

Чернівецького району Чернівецької област Дослідженням загалом було 

охоплено 25 дітей: 12 учнів 3 класу та 13 учнів 4 класу. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри музичного мистецтва Кам’янець- 

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2022-2023 рр.) 

та представлено у Збірнику наукових праць студентів і магістрантів 

мистецьких спеціальностей педагогічного факультету Кам’янець-
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Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Вип. XVІ. 

Кам’янець-Подільський: ТОВ «Друк-Сервіс», 2023. С. 

 

Структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається зі вступу, двох розділів, загальних висновків, списку 

використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 
 

В процесі виконання кваліфікаційної роботи можна зробити висновки: 

1) Виховати патріота своєї Батьківщини є досить відповідальним та 

складним завданням, вирішення якого для молодшого школяра лише 

починається. 

Національно-патріотичне виховання дітей є одним із основних завдань 

ЗЗСО. Це складний педагогічний процес. У його основі лежить розвиток 

моральних почуттів. 

Період молодшого шкільного віку за своїми психологічними 

характеристиками є найбільш сприятливим для виховання патріотизму, 

оскільки молодший школяр відповідає своєю довірою дорослому, йому 

властива наслідуваність, навіюваність, емоційна чуйність, щирість почуттів.  

Знання, враження, пережиті, у дитинстві залишаються з людиною на все 

життя. 

Аналізуючи поняття «патріотизм» у різних джерелах, можна сказати, 

що поряд із відмінностями тут присутні подібності, за допомогою яких 

можна вивести таке визначення поняття «патріотизму» - любов та відданість 

Батьківщині; повага до культури та кращих національних традицій; 

свідомість громадянської відповідальності за долю Вітчизни; готовність 

захищати інтереси Батьківщини. 

У молодшому шкільному віці діти накопичують перший досвід 

моральної поведінки, вона стає дедалі усвідомленішою і організованою; 

розширюються уявлення та поглиблюються моральні почуття дітей. 

Одним із найважливіших завдань морального виховання є виховання 

любові до Батьківщини та толерантного ставлення до людей Землі. 

Молодший шкільний вік є найвідповідальнішим етапом періоду дитинства.У 

цьому віці закладається фундамент моральної поведінки, відбувається 

засвоєння моральних правил поведінки. Особливості сприйняття і мислення 

молодших школярів необхідно враховувати при формуванні уявлень про 
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родинні зв’язки, культурні традиції своєї сім’ї, свого роду, народу, 

національні та державні свята, знайомство з певними поняттями (образно- 

змістовний критерій). Особливості емоційно-чуттєвого досвіду 

співпереживання, чуйність у відносинах з близькими людьми, емоційна 

чуйність, сформованість інтересу до музичних творів з патріотичною 

проблематикою, бажання підтримувати сімейні традиції, цінності та традиції 

школи (емоційно-мотиваційний критерій). Особливості ідентифікації себе з 

позитивними героями музичних творів, прагнення наслідувати їхню 

поведінку, вчинки, активну участь у музично-пізнавальних заходах (дієво- 

практичний критерій) – все це необхідно враховувати при виборі видів 

музичної діяльності та тематиці занять. 

2) Формування і розвиток почуття патріотизму йде через ряд етапів, 

зароджуваних з любові до своєї малої батьківщини – вдома, селі, місті, школі, 

класу, трудовому колективі, дозріваючи до загальнодержавної, 

загальнонародної, патріотичної самосвідомості, до усвідомленої любові. 

Одним із способів виховання патріотизму в початковій школі є музичне 

мистецтво. Основний аспект реалізації національно-патріотичного виховання 

на уроках музичного мистецтва це – цілеспрямованість навчання (досягнення 

певних цілей, значимість, актуальність) і спрямованість на адаптацію дитини. 

Патріотичне виховання на уроках музичного мистецтва, ґрунтується на 

причетності дітей до подій, осмисленні та емоційної активності, досягнутих 

творчою діяльністю, одухотворенням краси, значимістю цілей і завдань. Тема 

краси подвигу і любові до Батьківщини, до її героїв і її культурі може 

проходити не тільки на історії. 

Розроблено критерії та показники рівня національно-патріотичної 

вихованості молодших школярів: 

інформаційно-когнітивний – знання свого коріння; історії свого міста, 

краю; знання національних і державних традицій України; 

емоційно-чуттєвий – інтерес до пізнання історії своєї сім’ї, міста, краю; 

пошана до історичного минулого країни; мотиваційно-поведінковий –
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готовність до участі в діяльності краєзнавчого характеру; прояв 

відповідальності за свою домівку, місто, країну; прагнення до участі в 

суспільно-корисній діяльності. 

Створено та науково обґрунтовано методику національно- 

патріотичного виховання молодших школярів на уроках музичного 

мистецтва, спрямовану на формування в учнів стійких патріотичних 

переконань, відповідальності, активної громадської діяльності, критичності 

мислення, гуманності. Головною метою національно-патріотичного 

виховання молодшого школяра на уроках музично мистецтва є формування у 

школярів уявлення про Батьківщину, про її цінність нарівні з домівкою та 

сім’єю, про її неповторність і красу. 

Ефективними педагогічними умовами національно-патріотичного 

виховання молодших школярів на уроках музичного мистецтва є: взаємодія 

школи, позашкільних установ та сім’ї у контексті початкової освіти; 

реалізація народознавчого підходу на засадах спадкоємності між дошкільною 

та початковою освітою; органічне поєднання навчальних та виховних завдань; 

створення та впровадження виховної технології, систематичне її 

використання у позаурочній виховній роботі. 

Після проведення експериментальної роботи молодші школярі 

виявляють цікавість до історії своєї родини, домівки, вулиці, міста, краю, 

держави. Це відбивається на відносинах дітей у сім’ї: вони більш активно 

приймають участь у її житті, більш поважно ставляться до найстаршого 

покоління; виявляють гордість за своїх предків та їх досягнення. Змінилося 

сприйняття рідного міста: діти сприймають себе як його частину, розуміють 

свій особистий зв’язок з ним, усвідомлюють свою відповідальності за його 

долю. Школярі демонструють готовність до суспільно корисної праці з 

метою покращення довкілля, проявляють прагнення до вдосконалення міста, 

краю, держави. 
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